

半数书架已安装完毕

市图书馆下月开门纳客



几多期盼，临沂市图书馆开馆日期终于临近了。4月13日，记者探访临沂市图书馆发现，目前图书馆内部装修已经接近尾声，三楼中文借阅室已安装好了新书架，第一批采购的图书即将到位，为5月份市图书馆的开馆做最后的准备工作。

>>可同时容纳千余位市民到馆阅读

4月13日上午九点，刚步入市图书馆大厅，就传来装修工人们忙碌的干活声，此时馆内的装修工作已接近尾声，馆内各个阅览室初步形成。

据工作人员介绍，图书馆服务区分为五层，共十个阅览室一个中心。第一层为综合服务大厅；第二层为期

刊、报纸的阅览、地方文献和盲文及盲人有声读物借阅室；第三层是中文社科文学艺术类和自然科学的借阅；第四层是少儿馆、外文借阅室和文化信息资源共享工程；第五层是中文社科综合借阅室。全馆每层都将设十个步行梯，两部观光电梯和一部手扶梯，以更好地服务读者。

在三楼中文借阅室外，透过玻璃，记者看到工作人员正在对购进的书架进行最后的安装检查，一排排书架整齐地排列在借阅室中，一共88组。

工作人员说，截至14日，全馆已有近半数书架安装完毕，接下来一周左右，

全馆书架都将安装完毕。

下周，图书馆的阅览桌椅也将逐步到位。届时可同时容纳1000多位市民到馆阅读。

图书馆大厅内，各个阅览室都用玻璃隔开，采用玻璃隔离阅览室使得室内光线更加明亮，从外部看去，室内情况一目了然。

>>已收到市民捐赠图书万余册

记者了解到，目前临沂市图书馆已经采购了30万册图书，一周后将到位，到时图书的分类、编目、录入、加工等工作都将一一展开并陆续上架。

据工作人员介绍，自4月1日图书馆捐书活动启动以来，已经接到近500个咨询电话，收到捐赠图书万余册。捐书活动将持续到4月30日，预计20

日以后还将接到更多市民捐赠的图书。

在众多捐赠的图书中，工作人员拿出一幅1958年临沂专区行政图。他告诉记者，这是捐赠的

第一天，一位名叫王友华的市民送来的。“王先生说，这幅地图他已保存十多年，现在捐给图书馆，希望对研究临沂的历史文化会起到一定的帮助。”

>>市民可凭身份证免费办理读者证

5月份即将开放的临沂市图书馆坐落在临沂人民广场西侧，总投资1.2亿元，建筑面积2.1万平方米，并设有数字图书馆、电子阅览室等，计划总藏书量150万册，1000个阅览座席。

图书馆开放后，市民凭借身份证即可免费办理读者证。届时，市民便可凭借读者证进入图书馆免费阅读书籍。

工作人员介绍，即将开放的市图书馆运用了大量现代科技，其馆藏、检索、阅

览均实行自动化管理，其应用的物联网技术省略了借还书这一相对繁琐的环节，市民将通过自动借还机实现图书的自动借还功能。

数字特色资源库无疑是图书馆的一大变化和亮点。依附于文化信息资源共

享工程，市图书馆将设立电子阅览室，建设数字特色资源库，集合图像、语音、影视、期刊、论文、图书等“数字资源”，以网络的方式联通，市民在电子阅览室将免费使用这些资源。

本报记者 孟君

□相关新闻

兰山区图书馆特色将更明确

着力打造少儿公共图书馆

本报4月18日讯

(记者 廖杰)记者日前获悉，临沂市图书馆开馆在即，兰山区图书馆将随之重点加强少儿公共图书馆服务能力，实现与市图书馆功能互补，打造真正公益性的临沂市首家少儿图书馆。

始建于1956年的兰山区图书馆，位于临沂市沂蒙

路与砚池街交会处，是临沂市区目前唯一的一家公共图书馆，多年来为广大市民提供了读书之便。2010年，兰山图书馆向区政府争取资金100多万元，新开设了少儿外借部和少儿阅览室，面积400多平方米，建成了临沂市首家真正的少儿公共图书馆，馆内藏有儿童图

书3万多册，儿童杂志近200种，新增阅览桌椅60多套。为方便广大读者，兰山区图书馆继续为读者免费办理借阅证，节假日不休息；继续采取一人办证，全家享用，一证在手，全馆通用的服务方式。此外，还在少儿外借部还设有专门的

少儿新书推荐书架，供孩子借阅最新的好书，准备了《少儿好书推荐簿》，方便小读者推荐喜欢的图书。

临沂市图书馆近期将面向市民开放，为避免服务功能重复冲突，兰山区图书馆将重点强化少儿图书馆的服务特色，着力打造临沂市首家少儿公共图书馆。



文学梦嫁接给学生

田树东： 指导学生发表作文千余篇



田树东老师在辅导学生作文。

田树东从小喜欢文学，如今几十年过去，最亲密的伙伴仍是文学，业余时间大多交给了书本。作为临沂大学附属小学的一名语文老师，田树东将对文学的喜爱，“传染”给了他的学生们，培养出一批批喜欢读书、热爱写作的小文学爱好者。

田树东家的两个顶到天花板的大书橱“超负荷工作”，一层要放两排书，但他的书仍然放不开，地上又堆了一箱箱、一摞摞。他对文坛的状况了如指掌，评论起作家来是如数家珍。他在书橱里为他喜欢的作家刘玉堂开辟“专柜”，所有作品一本不落地收集在一起。

年轻时，出于对文学的狂热，田树东曾骑着单车行走沂蒙山20多天，寻找文学素材，写的东西也屡见发表。长大后，田树东成为了临沂大学附属小学的一名语文老师，他将对文学的热爱转化到了语文教学上，以另一种方式实现对文学这位“昔日情人”的承诺。

田树东的头衔很多：全国语文学科带头人、国家基础教育实验中心优秀科研教师，是《优秀作文点评》、《小作家选刊》、《新作文》等二十多家青少年报刊的特约编辑和记者。参与国家级课题“作文个性化”的研究。这无不与他对学生的作文指导有关。

田树东最大的乐事是指导孩子写作，他写的评语有时比作文还要长，看到学生写得好的作文，他会很兴奋，写评语，指导修改，将成型的作文打印出来，再帮着学生投稿到各种刊物上发表。现在，他已指导学生习

作一千余篇在全国一百多家报刊发表，三百多篇作文在省以上作文大赛中获奖，五十次获优秀辅导奖和最佳组织奖。

田树东多年的朋友武善增说，“在小学教师这样一个平凡的岗位上，他将自己的文学天赋和基因，转嫁在孩子们的精神机体上进行培植，并使之得到延续和发扬。”他培养过的一些学生到了高中仍将作文拿给他批改。一个叫彭艺林的学生现在正读大三，已出版两本诗歌，即将出一本散文，作品的第一个读者仍然是田树东。

田树东2003年在校内发起成立了“云出岫”文学社，现在“云出岫”文学社，已经在全国小学生创作领域颇有了些名气。田树东经常带这爱好文学的孩子们外出采风，而他们的习作他也会认真评析，并集出版《跟田老师学作文》，每届学生毕业时他会将平时整理的优秀作文出版成一本本的《春芽》，“这样是对孩子们的肯定，也定会增加他们的成就感，兴趣自然越来越浓。”

田树东的语文教学与众不同，他认为学生要写好作文必须有大量的课外阅读。他的学生几乎每年都要订阅几千元钱的期刊，他带着他们认真阅读。此外，他还经常给这些孩子推荐书目，指导他们读好书。

他曾经在临沂市小语会上的讲稿中以13000字的篇幅介绍如何让孩子们“张扬个性、自由表达”，大量的阅读，真切的体验是关键。

文/片 记者 文美

农联社八万网点连城乡 “农信银”通存通兑汇四方

本报临沂讯 “农信银系统”是为满足全国农村信用社、农村合作银行、农村商业银行支付结算业务需求，应用现代化计算机网络和信息技术开发的集资金清算和信息服务为一体的支付清

算平台，为所有入网机构提供异地支付清算和信息服务。该系统充分发挥农村金融机构八万网点遍布城乡的特点，目前全国22个省市开通了个人账户通存通兑业务。

薄传磊